Ақмола облысы Білім басқармасының Көкшетау қаласы бойынша білім бөлімінің жанындағы Көкшетау қаласының "Қарлығаш "балабақшасы" МКҚК тәрбиеші лауазымының бос орнына (Егер уақытша бос болса-қандай мерзімге дейін жазса) ашық конкурс жариялайды

Лауазымдық жалақы еңбек сіңірген жылдарына байланысты 106 846 теңгеден.

Лауазымдық міндеттері: Балалардың денсаулығын сақтау мен қорғау қызметін қамтамасыз етеді: оларды оқыту мен тәрбие беруде денсаулық сақтайтын технологияларды қолданады. 
      Мектепке дейінгі тәрбие мен оқытудың мемлекеттік жалпыға міндетті стандартының талабына, жас ерекшелік топтарының үлгілік оқыту жоспары бойынша оқу қызметінің кестесіне сәйкес педагогикалық процесті жүзеге асырады, пәндік-дамытушылық ортанын қалыптастырады, балалардың шығармашылығына (ойындық, танымдық, қозғалыс, көркемөнер, еңбекке баулу) жетекшілік етеді.
       Балалармен жұмыс істеу кезінде жекелей және бағыттық әдісін іске асырады. 
       Дамуында ауытқу байқалатын балалармен түзеу қызметі саласында еңбек ететін мамандармен бірлесе жұмыс жасайды, жалпы білім беретін оқу бағдарламаларын, оқу-әдістемелік әдебиеттерді зерделеу негізінде және топтағы балалардың жеке талаптарын ескере отырып тәрбие-білім беру жұмыстарын жоспарлайды. 
       Тәрбиелеу мен оқыту қызметін қол жеткен жетістіктерді қорытындылай отырып жоспарлайды. 
       Мүмкіндіктері шектеулі балалар мен қалыпты жағдайда дамып келе жатқан балалардың мектеп жасына жеткенде мүмкіндіктерінің тең дәрежеде болуын қамтамасыз ету үшін бірге тәрбиелеу және оқыту арқылы оларды әлеуметтендіруді жүзеге асырады. 
      Мамандардың ұсынымдарын ескере отырып, мүмкіндігі шектеулі әрбір баламен жеке жұмыс жүргізеді.
      Отандық және шетелдік ғылыми-зерттеу жұмыстарының, авторлық шығармалардың негізінде педагогикалық қызметтің жаңа бағыттарын зерделеумен және оны жұмыс барысында қолданумен шұғылданады.
       Мектепке дейінгі балаларды тәрбиелеу және оқыту барысында ата-аналарға консультативтік көмек беруді іске асырады. Балалардың құқықтары мен мүдделерін қорғайды. 
      Білім беру ұйымдарында "Құндылықтарға негізделген білім беру" тұжырымдамасын білім беру процесінде барлық нысандар, оның ішінде балалар отбасыларының қатысуымен енгізеді.
[bookmark: z37]        Білуге міндетті: 
       Қазақстан Республикасының Конституциясын, Қазақстан Республикасының Еңбек Кодексін, Қазақстан Республикасының "Білім туралы", "Педагог мәртебесі туралы", "Сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрес туралы" заңдары және білім беруді дамытудың бағыттары мен перспективаларын айқындайтын Қазақстан Республикасының өзге де нормативтік құқықтық актілерін; 
      психология және педагогика, алғашқы медициналық көмек көрсету ережелерін, еңбекті қорғау және қауіпсіздік техникасын, санитарлық ережелерді;
      мектепке дейінгі тәрбие мен оқытуды ұйымдастырудың нормативтік-құқықтық құжаттарын.
[bookmark: z38]       Біліктілікке қойылатын талаптар:
      тиісті бейінде жоғары және (немесе) жоғары оқу орнынан кейінгі педагогикалық немесе басқа кәсіптік білім немесе қайта даярлау курсынан өткендігін растайтын құжат немесе тиісті бейіні бойынша техникалық және кәсіптік білімі, жұмыс өтіліне талап қойылмайды.
      Біліктілігі жоғары деңгейі болған жағдайда педагог-модератор және педагог-сарапшы үшін мектепке дейінгі ұйымның тәрбиешісі лауазымындағы жұмыс өтілі кемінде 2 жыл, педагог-зерттеуші кемінде 3 жыл, педагог-шебер лауазымындағы жұмыс өтілі кемінде 5 жыл.
      Біліктілігі орта деңгейлі болған жағдайда мектепке дейінгі ұйымның тәрбиешісі лауазымында жұмыс өтілі: педагог-модератор үшін кемінде 2 жыл, педагог-сарапшы үшін кемінде 3 жыл, педагог-зерттеуші кемінде 4 жыл.
      Конкурс "Мемлекеттік орта, техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білім беру ұйымдарының басшыларын конкурстық орналастыру және мемлекеттік мектепке дейінгі, орта, техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі және қосымша білім беру ұйымының басшысы лауазымына конкурстық тағайындау қағидаларын бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 21 ақпандағы № 57 бұйрығына өзгерістер енгізу туралы
Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2021 жылғы 19 қарашадағы № 568 және Қазақстан Республикасы Еңбек және халықты әлеуметтік қорғау министрінің 2021 жылғы 22 қарашадағы № 432 бірлескен бұйрығы негізінде өткізіледі 
  Конкурсқа қатысуға ниет білдірген адам хабарландыруда көрсетілген құжаттарды қабылдау мерзімінде келесі құжаттарды электрондық немесе қағаз түрінде жолдайды:
[bookmark: z162]       1) Конкурсқа қатысу туралы өтініш;
[bookmark: z163]      2) жеке басын куәландыратын құжат не цифрлық құжаттар сервисінен алынған электронды құжат (идентификация үшін);
[bookmark: z164]      3) кадрларды есепке алу бойынша толтырылған жеке іс парағы (нақты тұрғылықты мекенжайы мен байланыс телефондары көрсетілген – бар болса);
[bookmark: z165]      4) Педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген лауазымға қойылатын біліктілік талаптарына сәйкес білімі туралы құжаттардың көшірмелері;
[bookmark: z166]      5) еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі (бар болса);
[bookmark: z167]       6) "Денсаулық сақтау саласындағы есепке алу құжаттамасының нысандарын бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің міндетін атқарушының 2020 жылғы 30 қазандағы № ҚР ДСМ-175/2020 бұйрығымен бекітілген нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 21579 болып тіркелген).
[bookmark: z168]      7) психоневрологиялық ұйымнан анықтама;
[bookmark: z169]      8) наркологиялық ұйымнан анықтама;
[bookmark: z170]      9) Ұлттық біліктілік тестілеу сертификаты (бұдан әрі – ҰБТ) немесе педагог-модератордың, педагог-сарапшының, педагог-зерттеушінің, педагог-шебердің біліктілік санатының болуы туралы куәлік (болған жағдайда).
[bookmark: z171]      10) 11-қосымшаға сәйкес нысан бойынша педагогтің бос немесе уақытша бос лауазымына кандидаттың толтырылған Бағалау парағы.
      Конкурсқа қатысуға құжаттарды қабылдау конкурс өткізу туралы хабарландыру жарияланған күннен бастап жеті жұмыс күні ішінде жүргізіледі.
     Құжаттардың біреуінің болмауы кандидатқа құжаттарды қайтару үшін негіз болып табылады.
      Кандидат болған жағдайда біліміне, жұмыс тәжірибесіне, кәсіби деңгейіне қатысты қосымша ақпарат (біліктілігін арттыру, ғылыми/академиялық дәрежелер мен атақтар беру, ғылыми немесе әдістемелік Жарияланымдар, біліктілік санаттары туралы құжаттардың көшірмелері, алдыңғы жұмыс орнының басшылығынан ұсынымдар) ұсынады.
   Конкурсқа қатысу үшін қажетті құжаттарды кандидат білім беру ұйымының ресми сайтында хабарландыру шыққан күннен бастап жеті жұмыс күні ішінде келесі мекенжай бойынша ұсынуы тиіс:

020000. Ақмола облысы, Көкшетау қаласы, Юбилейный 49,  анықтама телефоны: 77-52-41, karlygash9@list.ru
ГККП «Детский сад «Карлыгаш» города Кокшетау при отделе образования по городу Кокшетау управления образования Акмолинской области» объявляет открытый конкурс на замещение вакантной (если временно вакантной-то писать до какого срока)  должности  воспитателя 

Должностной оклад в зависимости от выслуги лет от 106 846 тенге.
[bookmark: z1713]
Должностные обязанности: Обеспечивает охрану жизни и здоровья детей, применяет здоровьесберегающие технологии в их воспитании и обучении.
[bookmark: z1197]      Осуществляет педагогический процесс в соответствии с требованиями государственного общеобязательного стандарта дошкольного воспитания и обучения, расписанием организованной учебной деятельности согласно Типовому учебному плану возрастной группы, создает предметно-развивающую среду, руководит детской деятельностью (игровая, познавательная, двигательная, изобразительная, трудовая).
[bookmark: z1198]       Осуществляет личностно-ориентированный подход в работе с детьми. 
[bookmark: z1199]       Оказывает содействие специалистам в области коррекционной деятельности с детьми, имеющими отклонения в развитии, планирует воспитательно-образовательную работу на основе изучения общеобразовательных учебных программ, учебно-методической литературы и с учетом индивидуальных образовательных потребностей детей группы. 
[bookmark: z1200]       Проектирует воспитательно-образовательную деятельность на основе анализа достигнутых результатов. 
[bookmark: z1201]       Осуществляет социализацию в условиях совместного воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями и обычно развивающихся детей для обеспечения равных стартовых возможностей при поступлении в школу. 
[bookmark: z1202]      Обеспечивает индивидуальный подход к каждому ребенку с особыми образовательными потребностями с учетом рекомендаций специалистов.
[bookmark: z1203]      Занимается изучением, обобщением, распространением и внедрением лучших практик на основе изучения отечественного и зарубежного опыта.
[bookmark: z1204]       Осуществляет консультационную помощь родителям по вопросам воспитания и обучения детей дошкольного возраста. Защищает интересы и права детей. 
[bookmark: z1205]      Внедряет концепцию "Образование, основанное на ценностях" в организации с участием всех субъектов образовательного процесса, в том числе семьи детей.
[bookmark: z1206]       Должен знать: 

       Конституцию Республики Казахстан, Трудовой Кодекс Республики Казахстан, законы Республики Казахстан "Об образовании", "О статусе педагога", "О противодействии коррупции" и другие нормативные правовые акты Республики Казахстан, определяющие направления и перспективы развития образования; 
[bookmark: z1208]      психологию и педагогику, правила оказания первой доврачебной медицинской помощи, правила по безопасности и охране труда, санитарные правила;
[bookmark: z1209]      нормативно - правовые документы по организации дошкольного воспитания и обучения.
[bookmark: z1210]     Требования к квалификации:
[bookmark: z1211]      высшее и (или) послевузовское педагогическое или иное профессиональное образование по соответствующему профилю или документ, подтверждающий педагогическую переподготовку или техническое и профессиональное образование по соответствующему профилю, без предъявления требований к стажу работы;
[bookmark: z1212]      и (или) при наличии высшего уровня квалификации стаж работы в должности воспитателя дошкольной организации для педагога-модератора и педагога-эксперта не менее 2 лет, педагога-исследователя не менее 3 лет, педагога-мастера – 5 лет;
[bookmark: z1213]      и (или) при наличии среднего уровня квалификации стаж работы в должности воспитателя дошкольной организации: для педагога-модератора не менее 2 лет, для педагога-эксперта – не менее 3 лет, педагога-исследователя не менее 4 лет.
[bookmark: _GoBack]         Конкурс проводится на основании Совместного приказа Министра образования и науки Республики Казахстан от 19 ноября 2021 года № 568 и Министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 22 ноября 2021 года № 432 «О внесении изменений в приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 21 февраля 2012 года № 57 "Об утверждении Правил конкурсного замещения руководителей государственных организаций среднего, технического и профессионального, после среднего образования и конкурсного назначения на должность руководителей государственных организаций образования, реализующих общеобразовательные учебные программы дошкольного, среднего образования и образовательные программы дополнительного образования»
Документы необходимые для участия в конкурсе:
[bookmark: z172]      1) заявление об участии в конкурсе с указанием перечня прилагаемых документов по форме согласно приложению 10 к настоящим Правилам;
[bookmark: z173]      2) документ, удостоверяющий личность либо электронный документ из сервиса цифровых документов (для идентификации);
[bookmark: z174]      3) заполненный личный листок по учету кадров (с указанием адреса фактического места жительства и контактных телефонов – при наличии);
[bookmark: z175]      4) копии документов об образовании в соответствии с предъявляемыми к должности квалификационными требованиями, утвержденными Типовыми квалификационными характеристиками педагогов;
[bookmark: z176]      5) копию документа, подтверждающую трудовую деятельность (при наличии);
[bookmark: z177]       6) справку о состоянии здоровья по форме, утвержденной приказом исполняющего обязанности Министра здравоохранения Республики Казахстан от 30 октября 2020 года № ҚР ДСМ-175/2020 "Об утверждении форм учетной документации в области здравоохранения" (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов под № 21579);
[bookmark: z178]      7) справку с психоневрологической организации;
[bookmark: z179]      8) справку с наркологической организации;
[bookmark: z180]      9) сертификат Национального квалификационного тестирования (далее - НКТ) или удостоверение о наличии квалификационной категории педагога-модератора, педагога-эксперта, педагога-исследователя, педагога-мастера (при наличии);
[bookmark: z181]      10) заполненный Оценочный лист кандидата на вакантную или временно вакантную должность педагога по форме согласно приложению 11.
 
       Прием документов на участие в конкурсе производится в течение семи рабочих дней со дня опубликования объявления о проведении конкурса.
         Отсутствие одного из документов, является основанием для возврата документов кандидату.
         Кандидат при наличии представляет дополнительную информацию, касающуюся его образования, опыта работы, профессионального уровня (копии документов о повышении квалификации, присвоении ученых/академических степеней и званий, научных или методических публикациях, квалификационных категорий, рекомендации от руководства предыдущего места работы).
         Необходимые для участия в конкурсе документы должны быть предоставлены кандидатом  в течение семи рабочих дней со дня выхода объявления  на официальном сайте организации образования по адресу: 

020000. Акмолинская область, город Кокшетау, ул.Юбилейный 49, Телефон для справок: 77-52-41,  karlygash9@list.ru
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А қ мола облысы Білім бас қ армасыны ң  К ө кшетау  қ аласы бойынша білім  б ө ліміні ң  жаны нда ғ ы К ө кшетау  қ аласыны ң  " Қ арлы ғ аш   "б алаба қ шасы " МК Қ К т ә рбиеші лауазымыны ң  бос орнына (Егер  уа қ ытша бос болса - қ андай мерзімге дейін жазса) ашы қ  конкурс  жариялайды     Лауазымды қ   жала қ ы е ң бек сі ң ір ген жылдарына байланысты 106 846  те ң геден .     Лауазымды қ  міндеттері:   Балаларды ң  денсаулы ғ ын са қ тау мен  қ ор ғ ау  қ ызметін  қ амтамасыз етеді: оларды о қ ыту мен т ә рбие беруде денсаулы қ   са қ тайтын технологияларды  қ олданады.            Мектепке дейінгі т ә рбие мен о қ ытуды ң  мемлекеттік жалпы ғ а міндетті  стандартыны ң  талабына, жас ерекшелік топтарыны ң   ү лгілік о қ ыту жоспары  бойынша о қ у  қ ызметіні ң  кестесіне с ә йкес педагогикалы қ  процесті ж ү зеге  асырады, п ә ндік - дамытушылы қ  ортанын  қ алыптастырады, балаларды ң   шы ғ ар машылы ғ ына (ойынды қ , танымды қ ,  қ оз ғ алыс, к ө ркем ө нер, е ң бекке  баулу) жетекшілік етеді.             Балалармен ж ұ мыс істеу кезінде жекелей ж ә не ба ғ ытты қ   ә дісін іске  асырады.              Дамуында ауыт қ у бай қ алатын балалармен т ү зеу  қ ызметі саласында е ң бек  ететін маманд армен бірлесе ж ұ мыс жасайды, жалпы білім беретін о қ у  ба ғ дарламаларын, о қ у - ә дістемелік  ә дебиеттерді зерделеу негізінде ж ә не  топта ғ ы балаларды ң  жеке талаптарын ескере отырып т ә рбие - білім беру  ж ұ мыстарын жоспарлайды.              Т ә рбиелеу мен о қ ыту  қ ызметін  қ ол ж еткен жетістіктерді  қ орытындылай  отырып жоспарлайды.              М ү мкіндіктері шектеулі балалар мен  қ алыпты жа ғ дайда дамып келе  жат қ ан балаларды ң  мектеп жасына жеткенде м ү мкіндіктеріні ң  те ң  д ә режеде  болуын  қ амтамасыз ету  ү шін бірге т ә рбиелеу ж ә не о қ ыту ар қ ылы  оларды  ә леуметтендіруді ж ү зеге асырады.            Мамандарды ң   ұ сынымдарын ескере отырып, м ү мкіндігі шектеулі  ә рбір  баламен жеке ж ұ мыс ж ү ргізеді.           Отанды қ  ж ә не шетелдік  ғ ылыми - зерттеу ж ұ мыстарыны ң , авторлы қ   шы ғ армаларды ң  негізінде педагогикалы қ   қ ызметті ң   жа ң а ба ғ ыттарын  зерделеумен ж ә не оны ж ұ мыс барысында  қ олданумен ш ұғ ылданады.             Мектепке дейінгі балаларды т ә рбиелеу ж ә не о қ ыту барысында ата - аналар ғ а консультативтік к ө мек беруді іске асырады. Балаларды ң   құқ ы қ тары  мен м ү дделерін  қ ор ғ айды.   

