К знаниям – через игру

В Республике Казахстан всегда с особым вниманием и заботой относились к развитию языкового богатства народов. На сегодняшний день у нас проводится политика трехъязычия, направленная на освоение казахского, русского и английского языков. Дошкольный возраст особенно благоприятен для начала изучения иностранного: дети отличаются особой чуткостью к языковым явлениям, они легко и прочно запоминают небольшой по объему языковой материал и хорошо его воспроизводят. 
Обучение малышей – непростое дело, которое требует совсем иного методического подхода, чем обучение школьников и взрослых. Здесь требуется подача материала в игровой форме, с помощью игры дети накапливают определенный запас английской лексики, заучивают много стихов, песенок, считалок. 
В нашем детском саду «Карлыгаш» дети изучают казахский, русский и английский языки, что позволит воспитанникам избежать трудностей при изучении языков в школе. В своих занятиях преподаватели используют методику обучающих игр: ситуативные, соревновательные, подвижные, музыкальные. Активно применяют методику ролевых игр, в процессе которых дети выступают в определенных ролях, разыгрываются различные жизненные ситуации, например: продавец-покупатель, доктор-пациент и т.д. Ещё одним методом обучения иностранному является использование информационных и коммуникационных технологий: применение аудиосказок, просмотр видеороликов.   
Наши сегодняшние малыши – это завтрашние хозяева страны. И поэтому уже сегодня необходимо заботиться о воспитании маленьких граждан.
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